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Trebue Înmormântat H u i ? 
De câtăua ureme se aude iot mai 

des lozinca relaiiuă la înmormântarea 
trecutului. 

In adunarea dela Focşani a unui 
„partid burghez" de curând înfiripat au 
fost rostite aceste cuuinfe patetice: 
„Pentru viitorul Ţării, trebue înmor
mântat trecutul"... (Vezi „Naţiunea" din 6 
Mai 1946). 

Cel ce se grăbise a le rosti eu glas 
mare, e om eu rosturi determinate nu 
numai în conducerea partidului, ei şi la 
cârma ţării, iar în orele, câte îi mai 
rămân libere, împlineşte slujba de dascăl 
şi îndrumător al tineretului intelectual, 
împărtăşind auditorilor săi felurite cu
noştinţe despre curentele uieţii sociale, 
cunoştinţe cuprinse laolaltă într'un cuuânt 
cam aneuoie de lămurit pe înţelesul tu
turor, în euuântul sociologie. 

In ̂ această calitate a sa de cunos
cător şi dascăl al legilor sociale, înainte 
de a fi strigat, în auzul tuturor celor în

truniţi în adunarea dela Focşani, răsu
nătoarea lozincă osânditoare, fără drept 
de apel, a trecutului apropiat şi depărtat, 
era poate mai prudent să-şi fi pus în
trebarea: este oare atât de urgentă şi 
de neapărată trebuinţă înmormântarea 
trecutului? 

Trecutul oricărei naţiuni, deci şi al 
naţiunei române, — pe lângă părţi lu
minoase, demne să fie oricând înfăţişate 
ea puternice îndemnuri şi ea pilde în-
suflefitoare în strădaniile noastre spre ob
ştească propăşire are şi anume laturi mai 
întunecate, cari pot fi prăuălite fără nieio 
pagubă în mormântul uitării. Numai acestea 
din urmă ar putea fi atinse de conse
cinţele postulatului rostit la Focşani, nu 
şi cele dintâi — menite să rămână de 
trebuinţă şi de netăgăduit folos pentru 
oricare popor luminat, dornic să-şi 
aştearnă eu ajutorul lor temeliile pentru 
uiifoarea sa propăşire. 

Vieaţa unui neam, în continuă des* 
uolfare, poate fi asemănată eu a unei 
impunătoare clădiri, aşezate pe temelii 
deasupra cărora se înalţă în sus trupul 
clădirii cu două sau mai multe caturi. 
In uieaţa obştească a neamurilor te
melia o garantează trecutul. Deasupra 
lui pot fi aşezate eu chibzuială caturile 
prezentului şi ale uiitorului. Iar în lipsa 
lui nu este cu putinţă nici prezent, nici 
uiitor. 

Cine se gândeşte deci la înmormân
tarea trecutului, ar trebui să-şi aducă 
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aminte eă prin prohodirea lui, fără soroc, 
ameninţă să surpe şi prezentul şi uiitorul 
neamului său. Cel ce urea să înmor
mânteze numaidecât trecutul, fără să 
ţină seamă eă anume părţi ale lui mai 
dau încă semne de uieaţă, fiind în stare 
a oferi eontribuţiuni de ualoare la ga
rantarea şi accelerarea progresului uiitor, 
— ar purcede întocmai ea omul cuprins 
de patima iniţiatiuei care, uăzând cum 
ueeinul şi-a dus la groapă părinţii 
adormiţi întru Domnul, întors acasă ar 
grăbi să-şi ucidă părinţii, făeându-le îna
inte de ureme cea din urmă petre
canie numai de dragul de a se găsi şi 
el, de-o-potriuă eu ueeinul său, în stare 
să-şi înmormânteze trecutul. 

Socotim însă eă lectorii de ziare, în 
care se publică asemenea lozinci re-
latiue la o neîntârziată înmormântare a 
trecutului, nu trebue să se neliniştească 
prea mult. Căci trecutul nici nu moare, 
nici nu se lasă sugrumat, înainte de 
ureme, de către cei zoriţi să-l împingă 
eu orice preţ în mormânt. 

Zoritului euuântător dela Focşani, 
i-am putea împărtăşi, eă pare să fie cam 
izolat eu lozinca prohodirii chiar în pro
priul său partid, întru cât iată ce cu-
uinte lămurite a tipărit, în această pri-
rinţă, un coleg al său dela cârma P. N. P. 
într'o recentă publicaţie: „ Trecutul, aceasta 
forţă misterioasă care stăpâneşte uieaţa 
oamenilor, ne învaţă, că nicio operă du
rabilă nu poate fi creată prin reforme 
violente şi prin imitaţii străine". 

Toţi amatorii de lozinci condamnate 
a priori să rămână simple ehimuale ră
sunătoare, ar trebui să-şi aducă mereu 
aminte de euuântul înţelept al adâncului 
cugetător Mihail Bmineseu, despre ade-
uăraiul temeiu al patriotismului, care mai 
mult decât în iubirea poporului îşi caută 
sprijinul în iubirea trecutului, căci „fără 
iubirea trecutului nu există iubire de 
ţară(l... şi „trecutul este singurul care 
întăreşte împărăţiile". 

Împărăţia neamului românesc se 
cere acum „din nou întărită1', iar nu sur
pată. De aceea lozinca înmormântării 
trecutului nu poate fi nicidecum accep
tată. Ea trebue înlocuită eu una mai eo-
răspunzătoare permanentelor interese 

de neam şi de ţară, cum ar fi aceasta: 
„cine se grăbeşte să-şi înmormânteze 
trecutul, riscă să-şi pericliteze viitorul". 

1. L. 

Crâmpeie din istoria 
economică transilvană 

Istoria noastră a fost, dela altoirea trun
chiului dacic cu viguroasa mlădiţă romană, 
până la dobândirea independentei şi închegării 
naţionale din 1918, o continuă luptă şi un ne
sfârşit şir de tumultuoase frământări sociale, 
în vederea îmbunătăţirii situaţiei politice, eco
nomice şi culturale. Transilvania, strategica ce
tate străjuită de jur-împrejur de coloana arcuită 
a falnicilor Carpafi, a avut de înfruntat multe 
greutăţi, fiind obiectivul repetatelor râvniri, da
torită bogăţiilor de Joi felul existente în solul 
şi subsolul acestui rodnic pământ. 

In timpurile de subjugare politică, soarta 
ardelenilor era cât se poate de precară. Trebuia 
să vină de undeva o speranţă de salvare a 
poporului, care se trudea ca biet iobag pe 
moşia boierului, neavând niciun drept asupra 
pământului frământat din moşi-strămoşi cu sân
gele vărsat în lupte grele pentru apărarea lui. 
Pentru a nu se pierde limba, obiceiurile, cre
dinţa precum şi însasi fiinţa noastră naţională, 
conducătorii luminaţi şi cu multă ştiinţă de 
carte şi-au dat la timp seama, că ridicarea 
din starea mizeră în care aceştia se aflau se 
poate face numai prin emanciparea culturală 
şi economică a maselor româneşti. Iată prin
cipalul obiectiv, spre care erau aţintite privi
rile cărturarilor noştri. Numai prin aceste două 
mijloace putem tauri idealuri noui, bazate pe 
granitul sănătos şi durabil al sufletului ardelean. 

Se înfiinţează şcoli secundare mai întâiu 
la Blaj (1754), iar maf târziu la Braşov, Sibiu, 
precum şi în alte centre orăşeneşti, unde se 
instruia elita de mâine a societăţii româneşti, 
în scopul ridicării tineretului nostru din obscu
ritatea neştiinţei şi pasivităţii culturale, cultivân-
du-se cu desăvârşită sfinţenie dragostea de 
neam şi limbă. 

Paralel cu activitatea întreprinsă de aceste 
focare de educaţie, au mai luat fiinţă asocia-
ţiuni culturale, care întregeau şi continuau 
activitatea celor dintâiu, având ca scop o des-
voltată cultură în toate straturile societăţii 
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româneşti, precum şi o deplină bunăstare 
materială. Călăuziţi de acest nobil gând cei 
176 ardeleni în frunte cu neuitaţii Arhierei 
Andreiu Şaguna şi Alexandru Sterca Şulutiu, 
înaintează în 10 Mai 1860, la Viena, prin 
principele Ardealului de atunci Lichtenstein, 
cererea prin care solicitau permisiunea con
stituirii unei asociatiuni, care urma să aibă ca 
deviză, cultură, civilizaţie şi bunăstare mate
rială pentru toji fiii neamului românesc. După 
câteva luni de nestăpânită aşteptare aprobarea 
venise, aşa că „asociatiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român" a devenit 
un fapt împlinit. Rolul ce 1-a jucat asociatiunea 
transilvană, a fost neasemuit de mare pentru 
binele neamului. Eruditul filolog şi primul vice
preşedinte a acestei asociatiuni, Timoteiu Ci-
pariu, o numeşte „reazimul naţionalităţii române". 
Dar timpul ş'a scurs neobservat, trecând mai 
bine de opt decenii de când această bătrână 
asociaţie şi-a început activitatea prodijioasă, pe 
cât permiteau mijloacele şi împrejurările, pu-
nându-se în slujba neamului. Ea prin numeroşii 
şi iluştrii săi membri a zămislit unirea naţională 
din 1918, iar prin puternica şi dârza-i energie, 
a călăuzit destinele şi aspiraţiile ardelenilor, 
pe făgaşul emancipării economice şi culturale. 

Şirul personalităţilor, care au depus în
treaga lor putere de muncă, spre binele şi în
florirea poporului românesc, e lung. Nu putem 
uita contribuţia lui Dr. Ioan Mihu şi zelul cu 
care a lucrat, pentru ridicarea poporului său 
sub toate aspectele vieţii sociale. In cele ce 
urmează nu voiu urmări să fac o detailată bio
grafie acestui erudit economist, reprezentant 
ilustru al intelectualifăţii ardelene din epoca 
anterioară Unirii, ci voiu creiona pe cât po
sibil realizările înfăptuite, în ceea ce priveşte 
emanciparea economică a ţărănimii din apro
pierea Orăştiei. 

Născut la 17 Octomvrie 1854 în comuna 
Vinerea, jud. Hunedoara, din părinţi ţărani dar 
bine situaţi, Dr. Ioan Mihu îşi începe instruc
ţiunea la Orăştie şi Sibiu, desăvârşindu-şi-o mai 
târziu la Graz şi Budapesta, unde studiază şti
inţele juridice. Moare la 2 Iulie 1927, fiind în
mormântat în grădina lui părintească. 

După ce.îşi trece doctoratul în drept (1883)» 
deschide un birou advocaţial la Orăştie. Dar 
acesta nu-1 mulţumeşte, pentrucă era prede
stinat de soartă să stea în ajutorul ţărănimii, 
însuşi fiind exponentul acestei obidite clase so
ciale. Un 1 institut de credit şi economii la 
Orăştie, ar fi ajutat mult de tot ţărănimea lip
sită şi săracă, facilitându-i cumpărarea de pă

mânt din mâinile străinilor. După îndelungate 
convorbiri avute cu alfi susţinători ai ţărănimii, 
Dr. Ioan Mihu pune bazele acestui aşezământ 
tinanciar. Astfel la 1885 banca „Ardeleana" a 
luat fiinţă, urmând să deservească interesele 
româneşti în această regiune a Transilvaniei, 
fiindcă cu toţii îşi dădeau seama, că pentru a 
putea obţine libertatea politică trebuiau ne
apărat asigurate destinele economice. Putem 
susţine cu toată convingerea, că „Ardeleana" 
a fost în mod exclusiv opera economistului şi 
distinsului mecenat Dr. Ioan Mihu, care a în
deplinit în această frântură de glie românească, 
acelaşi important rol pe care vechiul institut 
de credit şi economii „Albina" 1-a jucat în de
presiunea intra-carpatică a Sibiului, începând 
dela 1872, când Visarion Roman, dă vieaţă 
acestui organism financiar, în vremuri atât de 
vitrege. 

Băncile româneşti din Transilvania, în 
epoca anterioară Unirii şi-au închegat întreaga 
lor activitate, în vederea ameliorării şi desvol-
tării vieţii noastre economice. Ele îndeplineau 
pe lângă scopul economic, un preponderent 
rol naţional, nizuindu-se, să ridice standardul 
de vieaţă al populaţiei româneşti, prin desvol-
tarea bunei stări materiale. Din rândul instiiu-
tiunilor financiare, care şi-au înţeles menirea 
lor istorică, un loc de incontestată importanţă, 
a ocupat şi banca „Ardeleana". Condus cu 
mult tact, deplină chibzuinţă şi matură perspi
cacitate de către acest neîntrecut economist, 
institutul ajunge la o evidentă prosperitate. 
Astfel graţie muncii neobosite şi de Dumnezeu 
binecuvântată a marelui român şi mecenat Dr. 
Ioan Mihu, mare proprietar din Vinerea, jud. 
Hunedoara, care o conduce mai bine de două
zeci ani, în calitate de director, banca sub 
conducerea sa mai mult decât înţeleaptă, luând 
un mare avânt şi realizând o operă românească 
ce-i face cinste". *) In apelul lansat pentru 
semnarea capitalului social, astfel ne indică Dr. 
Ioan Mihu rostul instituţiei financiare, care va 
lua fiinţă şi anume „de a înlesni poporului 
nostru de aici condiţiile existenţei şi prosperi
tăţii sale economice şi de a-1 scăpa de tutela 
economică străină". **) Astfel acest organism, 
de o energetică vigoare economică şi finan
ciară, datorită muncii depuse de clarvăzătorul 
Dr. Ioan Mihu, schimbă radical fizionomia ti-

*) Dr. Sabin Cioranu, prof. univ. : „Rolul băncilor româ
neşti din Ardeal, la pregătirea Unirii" Obs Soc. Ec . Nr. 2—3. 
1944, pag. 152. 

'*) Prof univ. Silviu Dragomir: „Spicuiri din Gândurile 
mele" de Dr. Ion Mihu, 1938, pag. 417. 
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nerei noastre economii, la sfârşitul veacului al 
XîX-lea, prin fructificarea şi canalizarea capita
lurilor în mâini româneşti. Privind în ansamblu 
activitatea acestei instituţii, ne îndritueşte să 
afirmăm, că „Ardeleana" s'a străduit să ridice 
sub raport economic, cultural şi social poporul 
transilvan. 

Aceasta n'a fost o acţiune răsleată şi în
tâmplătoare, luată de o bancă românească, ci 
a făcut parte dintr'un program de lucru ge
neral, al tuturor institutelor financiare. O astfel 
de iniţiativă nu putea să aibă decât un re
zultat favorabil, pentrucă avea la bază con
ştiinţa întregei intelectualităţi româneşti. Dacă 
„Ardeleana" a reuşit să se afirme atât de evi
dent în vieaţa financiară, rezistând tuturor greu
tăţilor ivite în decursul timpului, faptul se da-
toreşte în mare măsură băncii „Albina", care 
prin creditul ce i-1 punea la dispoziţie, o scotea 
întotdeauna din impas. Acest serios institut, care 
la anul va sărbători cu tot fastul cuvenit me
morabilei aniversări, trei sferturi de veac dela 
înfiinţarea lui, poate să-şi facă un titlu de glorie 
din faptul, că n'a fost acţiune de interes na
ţional, la care să nu ia parte în mod efectiv 
prin concursul moral şi mai ales material, ce-1 
dădea fără precupeţire. 

După o muncă sistematizată de două de
cenii închinată băncii „Ardeleana" Dr. loan 
Mihu se retrage din funcţia de director, iar mai 
târziu şi din Consiliul de administraţie, din 
cauza sănătăţii sdruncinate, dar mai cu seamă 
din pricina intrigilor urzite de către răuvoitori 
şi de interesaţi. Aceasta o putem desprinde de 
altfel din scrisoarea ce o adresează la 2 Au
gust 1910 dela Kaltenleutgeben, succesorului 
lui, Dr. Aurel Vlad, unde printre altele spune 
textual „Voinţa tuturor n'am putut-o îndeplini 
şi aceasta mi-a cauzat multe supărări. Am însă 
mângâierea, că tot ceea ce am făcut, a izvorât 
din suflet curat. Intenţia mea întotdeauna s'a 
îndreptat spre binele şi înălţarea Instituţiei, fără 
privire la persoane, şi astăzi, după un sfert de 
secol, am satisfacţia a vedea, că silinţele mele 
nu au fost zadarnice şi că chiar faptele mele 
sunt mai just apreciate". *) 

In plus de aceasta la 10 Martie 1897 în
fiinţează la Orăştie aşa numita „Reuniune 
Economică" cu scopul lăudabil de a servi pro
gresul agricol, comercial şi industrial al hune-
dorenilor, iar prin „Bunul Econom" dădea di
ferite sfaturi practice din domeniul economiei 
politice. D-l Ion Lapedatu, demnul reprezentant 

*) Op. cit. pag. 434. 

al vieţii noastre financiare, într'o lucrare a 
Domniei Sale, spune, că '„nu este şcoală în 
tot ţinutul Orăştiei şi aproape nu este institu-
ţiune mai mare culturală, socială sau filantro
pică, pe tot cuprinsul locuit de Români, la care 
directorul „Ardelenei" să nu se fi cugetat la 
distribuirea sumelor de ajutor". **) Toată averea 
şi-a testat-o pentru scopuri de binefacere, ma-
nifestându-şi dorinţa înfiinţării unei fundaţiuni, 
ce-i poartă numele, al cărei scop este de a 
stimula şi desvolta în sânul poporului româ
nesc setea de cultură şi râvna propăşirii ma
teriale, 

Inafară de contribuţia neasemuit de mare 
pe care acest vrednic fiu al Ardealului a exer
citat-o pe teren economic, un rol cu nimic mai 
neînsemnat a avut şi pe scena vieţii politice, 
luptându-se pentru cauza dreaptă a poporului 
din care făcea parte, căutând cu toată perse
verenţa un acceptabil „modus vivendi" pentru 
a face posibilă conlucrarea şi armonia între 
Români şi celelalte popoare conlocuitoare din 
Transilvania. 

Sintetizând activitatea acestui erudit eco
nomist vom observa, că ea se prezintă sub 
mai multe aspecte. Adânc cunoscător al tu
turor problemelor economice, pe care le-a evi
denţiat tot timpul cât a condus „Ardeleana" ; 
preşedinte al Consiliului de administraţie dela 
„Albina" în 1917, arătând toată priceperea şi 
iscusinţa în acele grele timpuri; politician 
realist şi bine documentat, care conducea cu 
multă precauţiune destinele neamului său ; pro
teguitorul culturii şi al artelor ; susţinătorul şi 
organizatorul despărţământului IX al Asocia-
ţiunii, al cărei preşedinte a fost mai mulţi ani; 
ctitorul aşezămintelor filantropice care-i poartă 
numele, sunt tot atâtea acţiuni, care ne contu
rează puternic personalitatea acestui eminent 
corifeu, care a depus întreaga lui putere de 
muncă pentru emanciparea economică şi cul
turală a Românilor transilvăneni. Astfel de oameni 
nu vor pieri niciodată din memoria şi conştiinţa 
neamului, dimpotrivă vor trăi de-a-pururi prin 
lăudabilele lor îniăptuiri. 

DUMITRU D. PERIŞ. 

independenţa economica prin p i i l ieare 
Omenirea prăvălită pe panta celui de al 

doilea războiu mondial s'a oprit în rostogolire 
de stânca păcii. In umbra ei se fac sforţări stă
ruitoare pentru reaşezare durabilă dar nu lipsesc 

**) /. Lapedatu: Monografia băncii „Ardeleana" pag. 217. 



nici eforturile pentru consolidarea economiilor 
marilor puteri. In această situaţie discuţiile pur
tate pentru dispariţia termenilor economici ca 
autarhie, independentă economică etc., sunt pa
radoxale fată de realităţile contrare. Este cazul 
să amintim că aceşti termeni nu pot fi îngropaţi 
nici măcar formal atât timp cât cele mai multe 
state sunt silite să se susţină din proprii resurse, 
iar marile puteri dirijează forţele productive spre 
întărirea economiilor lor într'o formă cât mai 
rezistentă pentru orice eventualitate. 

Pregătirile de auto-apărare şi în vederea 
asigurării păcii viitoare sunt notorii, iar aspectul 
lor economic negăsind termenul potrivit de tra
ducere în sensul vremii, rămâne acoperit de cu
prinzătoare noţiune a „economiei de pace" în re
stabilire. Fără îndoială, formula autarhismului 
economic anti-democrată prin caracterul ei anti
social, trebuia abandonată prin victoria repur
tată asupra imperialismului german şi japonez. 
Greutatea stabilirii păcii întârzie această ope
raţie fiindcă însăşi formula nouă a învingătorului 
care trebue impusă tuturor drept orientare, nu 
s'a definitivat. 

De aceea observarea fenomenelor econo
mice atât în partea răsăriteană a Europei cât 
şi spre longitudinile apusene, trebue să o facem 
continuu şi atent. Vom putea deduce conclu
ziile neînşelătoare de proiectare a formelor eco
nomice viitoare. Ceea ce constitue evenimentul 
actualităţii economice răsăritene este planul cin
cinal al U. R. S. S. Acest plan a ocazionat prin 
prezentarea textului raportului Preşedintelui Co-
misiunii Planurilor de Stat a URSS desvăluirea 
pregătirilor de refacere şi desvoltare economică 
a marelui nostru vecin. Analizând acest raport 
suntem obligaţi a sublinia punctele importante 
de reţinut: 

1. Mărirea capacităţii industriale şi sporirea 
producţiei cerealifere prin orânduirea socialistă. 

2. Augmentarea producţiei tehnice de răz-
boiu în ultimii 3 ani ai războiului victorios faţă 
de aceeaşi perioadă de timp a războiului mon
dial 1914—1918. 

Datele comparative înfăţişate sunt conclu
dente. 

3. Deplasarea forţelor productive industriale 
în prima campanie a războiului 1941—45, spre 
răsărit şi organizarea acestora pentru o capa
citate maximă în vederea apărării şi începerii 
ofensivei victorioase, ca operă de seamă a re
gimului comunist. 

4. „Trecerea economiei de războiu pe picior 
de pace". 

5. Situaţia actuală economică în continuu 
progres a U. R. S. S.-ului faţă de aceea a sta
telor capitaliste. (Producţia Statelor Unite la sfâr
şitul anului 1945 a scăzut la nivelul celei din 

1941, provocând creşterea şomajului. Anglia în 
urma stării îndelungate de depresiune econo
mică are de rezolvat probleme vechi, fiind obli
gată la export intens pentru menţinerea posibili
tăţilor de import masiv la care este avizată). 

6. U. R. S. S. va desvolta şi în viitor legă
turile economice cu celelalte ţări, având ca 
obiectiv independenţa tehnica şi economică a 
Uniunii Sovietice". 

7. Sarcinile noului plan cincinal pentru anii 
1946—1950: 

a) Mărirea producţiei mărfurilor industriale 
aproape odată şi jumătate faţă de nivelul di
nainte de războiu. Refacerea în primul rând a 
industriei grele şi a transportului feroviar deoa
rece „fără refacerea grabnică a industriei grele 
nu poate fi consolidată independenţa tehnică 
şi economică a ţării"; 

b) In vederea depăşirii nivelului de dinainte 
de războiu al venitului naţional şi al consumului 
naţional se va urmări un avânt al agriculturii şi 
industriei care produc articole de consum; 

c) Consolidarea circulaţiei rublei sovietice; 
d) Asigurarea unui progres tehnic tot mai 

mare în toate ramurile economiei naţionale a U. 
R. S. S. ca condiţie a avântului puternic al pro
ducţiei şi pentru mărirea randamentului muncii; 

e) Asigurarea ritmului înalt al acumulării 
socialiste fixând volumul investiţiilor centralizate 
de capital pentru refacerea şi desvoltarea eco
nomiei naţionale URSS pe timp de 5 ani, la o 
sumă de 250 miliarde ruble şi punerea în func
ţiune a întreprinderilor refăcute şi nouă în va
loare de 234 miliarde ruble. Se va urmări ca 
valoarea totală a construcţiilor din economia 
sovietică să iie sporită până la 1950 la 1130 
miliarde ruble astfel ca să depăşească cu 8 la 
sută aceea dinainte de războiu; 

f) Cât priveşte apărarea URSS împotriva 
tuturor eventualităţilor se aminteşte: „nu trebue 
uitat că capitalismul monopolist e capabil să 
dea naştere unor noui agresiuni. Pentru preîn
tâmpinare e nevoie de a dezarma complet na
ţiunile agresoare, de a le supune unui control 
militar şi economic şi de a face ca Organizaţia 
Naţiunilor Unite să devină un organ care să 
stea de strajă păcii şi securităţii internaţionale 
şi care să fie capabil să apere pacea şi să re
ziste unei noui agresiuni. E necesar de a întări 
forţele armate ale Uniunii Sovietice, de a se 
îngriji ca ele să fie înzestrate cu tehnica mo
dernă cea mai nouă şi de a întări tot mai mult 
forţa militară şi economică a statului sovietic". 

Iată deci schiţată arhitectura economică a 
Uniunii Sovietice pe frontispiciul căreia se va 
citi: Economie planificată. 

ALDE A OVIDIU DUMITRU 
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PRIMA ARDELEANĂ. Soc. Anonima de Asigurări Generale Sibiu 
Fondat 1911 Firma fl actul constitutiv înregistrat* la Of. Reg. Comercial din Sibiu Nr. 433/1941 Fondat 1911 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai Societăţii de Asigurări Generale Prima Ardeleana, se invită a lua parte la 

a XXXIY-a adunare generala ordinara, 
care se va ţine Luni, în 10 Iunie 1946, orele 12 din zi, în birourile soc.din Sibiu, Piaţa Unirii Nr. 1, cu următoarea 

ORDINE DE ZI; 
1. Deschiderea şi constituirea Adunării Generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi raportul Comitetului de Censori, despre gestiunea anului 1945; 
3. Aprobarea bilanţului, Contului Profit şi Pierdere, descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori; 
4. Distribuirea profitului net; 
5. Alegerea Comitetului de censori: 
6. Fixarea relribuţiunei Comitetului de censori şi a jetoanelor de prezenţă. 
Domnii acţionari ai Societăţii de Asigurări Gen. Prima Ardeleană Sibiu, sunt de asemenea invitaţi la 

Adunarea generala extraordinara, 
care se va ţine în aceiaşi zi şi in acelaşi local, imediat după terminarea adunării generale ordinare. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale extraordinare; 
2. Urcarea capitalului social; 
3. Modificarea articolelor 4, 14, 26, 27, 28, 33 şi 46 din Statute, după cum urmează; 

AGTIU, BILANŢ GENERAL 

Numerar în Cassa, la B. N. R. şi la C. E. C. 
„ la Bănci la vedere . . . . 

Efecte publice 
Imobile 
împrumuturi pe hipoteci 

„ pe poliţe de viaţă 
Plasamentele Fondului Patronal de pensiuni 
Cont-Curent al ramurei Viaţă . . . . 
Societăţi de asigurare 
Depozitul nostru la cedenţi . . . . 
Diverşi debitori 
Agenţii principale şi agenţi . . . . 

R A M U R A 
Elementară 

L e i 

156 591.383 
117.505707 

5 741316 

38 378 849 
16.436 539 
3 531 533 
3 876898 

62 834 648 
51.281 552 

CONTURI DE ORDINE: 
Efecte în depozit 

456.178425 

Viajă 

L e i 

40 704.593 
121 729 685 

12 260 571 

21 959 456 
36 377 563 
12 863 045 

7 284 052 

253 178.965 

T O T A L 

L e i 

156591 383 
117.505 707 
40 704.593 

121 729.685 
5 741.316 

12 260 571 
38 378 849 
16.436 539 
25 490 989 
40 254461 
75 697 693 
58 565 604 

709 357.390 

Preşedintele Consiliului de administraţie; ss. Ştefan Boer 

ss. Oetautan 8toleaija 

19.464.259 
S i b i u , la 

Director general :ss. OF. loan 
Revizuit $i aflat în concordanţă 

ss. Dumitru 
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Art. 4. — Capitalul social este de Lei 50.000.000 — îm
părţit ia 100 000 acţiuni de câte 500 Lei nominal, plătit 
în întregime. El va putea fi urcat până la 100 000.000'— Lei 
prin una sau mai multe emisiuni, în baza deciziunei Consi
liului de administraţie, care este autorizat de adunarea gene
rală extraordinară să fixeze condiţiunile de subscriere. 

Din capitalul social astfel urcat, 20 milioane Lei este 
afectat ramurei „Viată", de asemenea rezervele vor fi reparti
zate cel puţin în aceeaşi proporţie. 

Acţiunile sunt nominative şi prevăzute cu semnăturile 
legale ale societăţii, poartă număr de ordine şi au cupoane. 
Ele vor putea fi emise şi în titluri cumulative de câte 5, 10, 
20, 50, 100, 503 şi 1000 acţiuni. 

Art. 14. — Convocarea adunării generale se face printr'o 
încunoştiinţare, ce se va publica în ziarele prevăzute la art 9, 
cu cel puţin 15 zile înainte de data fixată pentru întrunire. 

Art 26. — Consiliul de administraţie se compune din 
cinci Consilieri aleşi de adunarea generală pe o durată de 

T E X T U L N O U : 
cinci ani. In cazul majorării capitalului social, acest număr 
poate fi sporit până la şapte Consilieri. 

Art. 27. — Toţi membrii Consiliului de administraţie 
trebue să fie cetăţeni români. 

Art. 28. — Consiliul de administraţie îşi alege din sânul 
său în fiecare an, după adunarea generală ordinară un preşe
dinte. 

Fiecare Consilier este obligat a depune la cassieria so
cietăţii — cel mai târziu în 15 zile după alegere — garanţia 
prevăzută de art, 124 din Codul Comercial Român. 

Art 33. — Consiliul de administraţie poate aduce ho
tărâri valabile, dacă sunt prezenţi cel puţin trei consilieri in
clusiv preşedintele. Deciziunile se aduc cu majoritate de vo
turi. In caz de paritate votul preşedintelui decide. 

Art. 46. — Comitetul de censori se compune din trei 
censori şi 1—3 supleanţi aleşi de adunarea generală pe timp 
de un an, cari după expirarea mandatului pot fi realeşi. 

Dacă in ziua de 10 Iunie 1946, nu se va întruni numărul de acţionari şi mandatari cerut de 
lege, Adunarea generală ordinară şi extraordinară se va amâna fară altă înştiinţare pentru ziua de Marţi, 
11 Iunie 1946, orele 12 din zi, când se va ţine o nouă adunare, în acelaşi local şt cu aceeaşi ordine de zi, 
luându-se hotărâri valab.le, oricare ar fi numărul acţionarilor prezenţi. 

Acţionarii, cari doresc să participe la adunările generale ordinară şi extraordinară, sunt rugaţi 
să-şi depună acţiunile şi eventualele procuri la cassieria societăţii, la Direcţiunea Regională din Bucureşti, 
str. Regală Nr. 19, la reprezentanţele ei generale, sau la banca „Albina" şi sucursalele acesteia până la 
data de 4 Iunie 1946. 

S i b i u , la 4 Mai 1946- CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 

PE ANUL 1946. PAS1U. 

Capital social 
Fond statutar de rezervă . . . . . . . . . 

„ special „ 
„ de construcţie al imobilelor . . . . . 
„ pentru diferenţă de curs 
„ „ creanţe dubioase 
„ patronal de pensiuni 

Rezerva de prime: 
la ramura Incendiu . . . . . . 177 5 35 930 

Efracţie . . . . . . 5 228 085 
Grindină 1 225 672 

183 989 687 
minus part. reasig . — 87 506.455 

la ramura Accidente 12 570 851 
minus part. reasig — 3 651.706 

la ramura Viaţă 227 685 581 
minus part. reasig. . . . . . . . — 23 518116 

Despăgubiri încă nelich'date, partea Societăţii; 
la ramura-Elementară 17.004.343 

Accidente 4 208199 

* Viaţă . 
Cont-curent al ramurei Elementare 
Societăţi de asigurare şi reas'g 
Depozitul de rezervă al reasig 
Dividende necerute . . . . . . . . . . 
Diverşi creditori 
Beneficiu ne t : 

reportat din 1944 957.214 
pe anul 1945 . 3.799114 

CONTURI DE ORDINE! 
Deponenţi de efecte 

31 Decemvrie 1945 
substitut: O e | u 
cu registrele societăţii. 
Bârsan 

R A M U R A 
Elementară 

L e i 

17 000.000 
5.226.082 
2 800 000 

500.000 
600.000 

38.378 849 

96.483.232 

8.919.145 

21.212 542 

211 493.580 
46 720.776 

642.651 
1.445.240 

4 756 328 

456.178.425 

Viaţă 

L*e i 

8.000 000 
2.425.970 

4 000.000 
1.200 000 

600.000 

204.167.465 

9.245.519 
16.436.539 

6 199.165 

904.307 

253 178.965 

T O T A L 

L e i 

25 OOO.OOO 
7.652.052 
2.800 000 
4.000.000 
1.700.000 
1.200 000 

38.378.849 

96.483.232 

8.919.145 

204 167.465 

21 212,542 

9 245.519 
16.436 539 

211 493.580 
46720.776 

642.651 
7.644.405 

5.660.635 

709.357 390 

19.464.259 — 

Pentru contabilitate: ss. E, Olarin 

Actuar autorizat; ss, Vasile Vlaieu 
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învăţământul p i la U i 
Lugojul, Importantul eentru cultural dtn Banat 

are o frumoesă tradiţie culturala. Cele mal oecht 
şcoli lugojene sunt şcoli teoretice. 

in 1837 s'a deschis „scoală gramaticală la
tină" ce deulne liceul Gorlolan Bredleeanu. 1) In 
1903 s'a deschis '} o şcoală elullă de fete ce de-
ulne liceul lulla Haşdeu. 8) In 1914 se deschide 
Şeoala Normală română-unltă. etatizată tn 1920.4) 
Din 1913 până în 1916 Lugojul a acut şt Academie 
Teologică greeo-catolleă. 

Odată eu şcoalele teoretice, cetatea cultu
rală a lut Ion Po pontei-Bănăţeanu deulne şl eentru 
al înuăţământulul practic. 

1. Şcoala de agricultură 
In anul 1895 se deschide la Lugoj prima 

şcoală practică, o şcoală de agricultură, atât de 
necesară într'o regiune bogată. Spre a se face 
educaţia agrteolâ Ministerul Agriculturii a împro
prietărit şeoala eu 181 jugăre cadastrale. In 1900 
şeoala mal primeşte pădure. In 1895—96 au fost 
19 eleul. In 1919 a fost numtt director Paoel Qreeu, 
primul director român. 6) Ca orice şcoală practică 
nu are eleni prea mulţi. La noi întotdeauna se 
preferă şeoala teoretică. In cartea citată a Iul 
O. Raţlu găsim tabloul statistic al elenilor din 
1895 până în 1923. 

2. Liceul Comercial 
Lugojul este un Important centru comercial 

şl industrial al Banatului. Auând multe fabrici şl 
întreprinderi comerciale s'a simţit necesitatea unei 
şeolt comerciale. In 1922—1923 a funcţionat la 
Lugoj un curs eomerelal de un an, predat gratuit. 
In felul acesta s'au pus bazele liceului comercial 
de mal târziu. In toamna anului 1923 s'a deschis 

J ) Dr. Vasl le Lohan. Istoricul liceului Corlolan Bredl
eeanu din Lugo]. Lugoj, 1922. Retfegl K . : A lugosi âllaml 
fogymnâsium torlenete, (In Anuarul liceului din Lugoţ pe 
1894—1895). P e s t a F r : Krasso Vârmegge torlenete. Voi. II. 
Par tea 1. Budapesta 1884, p. 367—390. A. B . Peteatiu: eâ teua 
eonsiderajiuni asupra trecutului şeoalei . (In Anuarul VI pe 
1928—1940, p. 159—181). eâ teua însemnări în Monografia 
oraşului Lugo] de luâmj. 

s ) Anuarul 111 pe 1921—22 a şeoalei medii de fete din 
Lugoj, p. 3. 

! ) Anuarul pe 1925-1928, p. 15. 
4) Dr. Victor B â r l e a : Monografia Şeoa le i Normale 

de fete din Lugo). Lugo], 1923, 
6 ) Oelauian Rajlu (eu concursul Iul E . Grlnjeaeu): 

Ş c o a l a inferioară de agrieulfură Lugo] (lud. Garaş-Seuer l r ) . 
Bucureşti, 1925. (Ministerul Agriculturii şi Domeniilor. Dlree|ia 
lnuăjământului Agricol). 

şcoala comercială Inferioară. Primul director a 
fost C Teodoru. 

Denenlnd în 1943 liceu comercial bugetar îşi 
ta ca patron pe cel mal reprezentaţia pouestttor 
a uleţlt meseriaşilor şl comercianţilor din Banat, 
pe loan Popoulel Bănăţeanu. 6} 

3. Gimnaziul Industrial de fete 
Şeoalele de fete sunt în general mult mat 

recente decât şcoalele de băieţi. Fenelon spunea 
că fetele nu trebue să înueţe nici latină, nici alte 
obiecte mal grele. In ţara noastră Constanţa 
Dunea-Schiau elaborează cel dintâi proiect de 
organizare a înuăţământulul femenin. 11 publică în 
1862 ca memoriu adresat lut Cuza-Vodă. 

Şcoalele practice pentru fete sunt foarte ne
cesare . La Lugo] există un gimnaziu Industrial, 
eu multe elene. 

Cele tret şcoli praettee ale Lugojului sunt 
destul de nouă. La tradiţia şeoalelor teoretice 
adaugă un nou aspect al educaţiei şl a trebuin
ţelor sociale şl economice de azi. 

1 0 S I F E . NAQHIU 

C R O N I C A 
Câte m o n e t e d e a r g i n i s a fos l p a s e 

in c i r c u l s f i e . Deoarece s'au creat dlscuţlunt în 
jurul lansării noull monete de argint de 25 000 
Lei, ţinem să aducem catena preetzlunl în legă
tură eu baterea şl punerea tn circulaţie a acestei 
monete. 

După cum se ştie, prin decretul lege apărut 
la 1 Aprilie, s'a hotărât baterea unei cantităţi de 
monete de argint de 20.000 Lei, eu titlul 700, în 
ualoare totală de 50 miliarde Lei. 

Baterea acestor monete a început din pri
mele zile ale luntt Martie, încât în momentul 
când au fost trlm'se la Banca Naţională şt la 
administraţiile financiare pentru a fl puse în clr-
eulaţ'e. exlsla o cantitate de 800 mll piese în ua
loare de 20 miliarde Lei. Dtn cauza marii aflu
ente a cererilor, aproape întreega cantitate a 
fosl epuizată în catena zile. 

Ministrul Finanţelor a comunicat atât Băncii 
Naţionale, cât şt administraţiilor financiare, ca 
restul de monete disponibile să nu mal fie di
stribuite publicului, el să se reseme pentru plata 
salariilor funcţionarilor publici. 

La Monetarla Naţională se continuă baterea 
acestor monete până la acoperirea plafonului sta
bilit prin decret, asljel c ă la începutul săptă
mânii D l l t o a r e Da fl pusă în circulaţie o nouă 
cantitate de monete, care ua fl distribuită pu
blicului. 

6 ) Opera s a a apărut In ediţie nouă, îngrlj tă de prof. 
1. Bistrlfeanu in eoleej la Clasicii Români Comenta]!. Despre 
liceul comercial din Lugoj. Anuarul pe 1923—1943. Lugoj, 
1944 (despre c a r e am uorbit într'un număr anterior). 
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